

ЗЕМЛЯКИ



МЕЧТА ДЛИНОЮ В СОРОК ЛЕТ

Константин Иванович Шотт родился в городе Грозном в 1936 году. Отец Иван Андреевич всю гражданскую прошел в кавалерийском полку, отсюда и любовь к лошадям Косте перedalась. Когда был маленьким, самое яркое воспоминание - отцовский подарок. Искусно вырезанная им и четырьмя братьями деревянная лошадь, с настоящим седлом, ярко украшенной уздечкой и кавалерийской саблей.

Неудивительно, что мама Мария Гавриловна, как не старалась и не уговаривала, не могла сбить мальчишку с коня. Так он и скакал на лошадке целыми днями, уносил мечтания на горную дорогу, по которой он летит наперегонки с ветром.

А потом была война, один букварь за десять учеников, тусклый свет керосиновой лампы, голод в голод. После окончания военного класса Костя, не раздумывая, записался в армию, что посеег поступать в сельскохозяйственную техникум, который находился тогда в Назьичке. Но все доводами Костя разбилась об отказ родителей отпустить его одного так далеко. Чтоб прогнать поля отца поить, такого а семье не водилось, поэтому документы были отданы в Волковская зооветеринарный техникум.

На третьем курсе пришла повестка в армию и Константин, не доучившись, попал радистом в военно-воздушные войска. Шесть лет пору год целым годом, в их мозаичных бойцов думая эшелонами направляя на сельскохозяйственные, поднимать новые земли. Все лето и осень помогали солдаты колхозникам, а потом вновь вагоны и путь на Восток в далекий город Барзуд, станция Мучная. Но эшелон опоздал, и их ВССоветский долг уехал... Так Костя стал отличником боевой и политической подготовки и специалистом связи первой категории. Казалось бы, вот он, путь в будущее. Профессия радиотелеграфиста была востребована, и приглашения сыпались отовсюду, но ведь мечта, на то и мечта, чтобы ею гореть. Во всех своих советских снах Костя видел лошадей, таких, которых он сам вырастит и вместе будет, и какие будут великолепные животные.

Перед окончанием четвертого курса зоотехникума за ним «сваты» из деревни Дубская приехали звать работать на ферму. Обещали горы золотые, да не согласился молодой специалист на все посулы. Только лошади! По несколько раз в день приходил он в отдел кадров и когда, наконец, дождался наконец на госконюшню в поселок Беловский, то всерьез выехал туда и сразу включился в борьбу тогдашнего директора Василия Георгиевича Швейкина с представителями власти за сохранение поголовья. То, что их линия шла вразрез с линией партии за насаждение полезного стране скота, воня после увольнения директора с занимаемой должности. Затем пришел новый директор и вновь борьба посредством писем непосредственно уже в саму Москву, но вышло так, что пришлось перебраться в Ирбит, с оставившись пятью кобылами, которых только и удалась спасти. Истребляли лошадей тогда нещадно, как бесперспективных и не дающих стране большого прироста и удоя.

В 1963 году на «новом» месте пришлось начинать почти все сначала. Изучая все конезаводы, где покупал или просил выбракованных лошадей. Так постепенно возрождались жизни на конюшне. Сначала работал зоотехником, потом директором конюшни. За 17 лет в этой должности из развалин построил современную конюшню и даже умудрился прожить для своих работников строительство 24-х квартирного дома... Но и при всей директорской занятости лошади были на первом месте. Смотрел, набивал, чутьем выискивая ту пару, кото-

рая даст хорошее, выносливое и красивое потомство. После всегда сам принимал жеребят, тщательно вытирал их, ставил на ножки и внимательно смотрел - получилось или нет. Более полутора тысяч произошло через его внимательные и чуткие руки. Всекие были, и всекое было. Однажды самому не было возможности находиться рядом с кобылой, но все же ночью примчался, а после матери нет никого. Осмотрелся, в утробу комочек лежит, все ноги об пол до крови содрани, лежат не шевелится. Работница, что должна была присмотреть ушла куда-то. Долго вознася с ним Константин Иванович, в рот жеребенку дуд, разными мазями сма-

зывал, тут же все рассказывает и еще прибавит, какая резвость у лошади и какой говору, на каких дорожках бежал. Конюшки меж себя уважительно так его и называют: Шоттовская энциклопедия.

Сегодняшние лошади, это особая глава. Трудное сейчас время. Не хватает лошадей, для того, чтобы конь не стоял. Скуден рацион, за сено приходится отдавать лошадей в работу. Каждую как от сердца отрывает. Мучается, когда видит, что не по технологии ведется племенная работа. Пишет планы, сметы, проекты и работает, работает, работает. Так почти и живет на конюшне, все выходные, праздники здесь, возле лошадей. Бега на пл-



зимала и в теплые тряпки обматывал. Выходил и называл того несмышленыша Тоска. После вышла такая красавица, что ее в другую конюшню, не торгуясь, купили.

Помнится ему до сих пор красавец Блесс, Великолепный орловский рысак, что скакал за границей былал, все мисские призы брал. В Москве на открытых соревнованиях рекорд поставил. Еще был Урок, по словам Константина Ивановича, умница несомысловенный. Наездник им одним пальцем управлял. Но случилась беда, заболел Урок воспалением глаза. Много возил его Константин Иванович по профессорам, светилам ветеринарии, но ничего не помогало, ослеп конь. А тут уже бега объявлены, и решил Шотт на одну авантюру. Поставил Урока в коляску, дази гон... Только Тереза вперед себя и пропустил Урок, да и то потому, что бежал, ориентируясь на слух по его топоту. «Выдающийся конь», - с пощажившими глазами говорит про него Константин Иванович.

А потом была Прелестьница. Самая резвая на его памяти лошадь... Все ключки помнит Константин Иванович. Ночью спросил, какаа лошадь, откуда, да от кого рох-

подrome с приходом нового директора Владимира Артемьевича возродилась, и здесь главное его участие. За советом, кого поставить на дорожку, как корчить, как тренировать, все к нему. Главный специалист на конюшне Константин Иванович Шотт!

А он говорит, что есть у него мечта одна - раздвинувшаяся, чтобы лошади не переехали! Чтобы люди поняли, наконец, что нельзя к животному до степени большей или меньшей полезности относиться. Есть кроме полезности еще и такое понятие - любовь. И люди, которые любят свою работу всю жизнь. А о том, что это так, видно из сухого отчета госконюшни с ипподромом. За 2005 год ее приплод составил 13 жеребят, что, резвись, бегают по загону, радуются жизни и ветру.

Елена АБРАМОВА

Редакция газеты от всего сердца поздравляет Константина Ивановича Шотта с юбилеем, который случится как раз 11 января и желает ему крепкого здоровья, радости и исполнения мечты всей его жизни.